

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.253

Fundador: Don José Estraña

Sábado 18 de febrero de 1922.

LA REGLAMENTACION DE UN VICIO

Los "prohibidos" ¿dejarán de serlo?

Se ha dicho que el Gobierno está decidido a reglamentar el juego y que muy pronto será sometido a la firma del Rey un decreto en el que este vicio se reglamenta. Y tiene que ser muy hábil la mano que le redacta o que le haya redactado, porque ¿qué se dirá en el preámbulo para justificar el hecho de que se pueda arruinar a una familia o perder el dinero ajeno "dentro de la legalidad"?

Sin indicios acerca de lo que será esa reglamentación, nada podemos adelantarnos. Únicamente expresaremos la pena que nos causa que la propagación de unas aficiones que con frecuencia resultan funestas haya dado lugar a que se considere chibigado el poder público a incorporar la reglamentación de un vicio a la enorme multitud de leyes y de decretos que unas veces se cumplen y otras no se cumplen en España.

Es de suponer que sobre las casas de juego en que se haga lo que se manda en ese decreto real pesarán algunos tributos, para que algún beneficio saque el Estado de la manía de perder el dinero que les ha entrado ya hasta a las personas más forales. Y sería conveniente que las pesetas que así se obtengan pasasen directamente a poder de la Hacienda pública, para que nunca se pueda decir que hay algún gobernador civil que emplea parte de estos dineros en algo más que en favorecer a los necesitados.

La suposición de fuertes tributos, si son estos abonados "religiosamente", impedirá que subsistan las casas de juego de ínfima categoría, porque no les será fácil abonar una contribución considerable a los dueños de estos garitos. Y seguirá habiendo salones de recreo clandestino, donde se desplumará a los incautos y de donde saldrán

recillas y disgustos con frecuencia excesivamente deplorables.

Si sólo hay casas de juego lujosas y no se permite que las haya "modestas", dirán los ciudadanos de clase humilde que también ellos tienen derecho a perder sus cuartos. Y con dolor habrá que confesar que el "pobre obrero" tiene razón al protestar contra ese "privilegio".

Con la reglamentación del juego ¿se reducirá o se aumentará el número de casas a este vicio dedicadas? Deseamos nosotros que se reduzca, porque se está viendo que las que hay son ya demasiadas; pero con esta reducción lo que se conseguirá es que sean mayores las ganancias de los que quedan, de los pocos que puedan explotar a sus anchas y sin competencia este espléndido negocio. Casi sería mejor que nos enterásemos con un tapete verde a la vuelta de cada esquina, porque así la competencia mermaría los ingresos de estos "centros de perdición" y serían muchos los explotadores de la candidez y del vicio que considerasen muy prudente destinar su dinero a otro negocio menos peligroso y más productivo.

Por virtud de la prometida reglamentación se podría crear el "tipo de jugador", que habría de ser un hombre independiente, en pleno dominio de su libertad, que pudiese siempre responder de sus actos. No se debería, de ningún modo, permitir que entrase en los salones de juego, no solamente los menores de edad, sino también los individuos que ni por sus años ni por los gustos que ocupan están capacitados para salirle al paso al azar por sendas harto peligrosas.

El tiempo nos dirá cómo se reglamentará un vicio que no debiera ser así amparado por la ley; sino al que se debiera extirpar de las costumbres públicas.

POR CULPA DEL FOOT-BALL

LA PATRIA EN PELIGRO

La unidad de la patria peligrará. La unión de las diferentes regiones de la Península, obra de siglos, va a quedar rota después de varios encuentros en un campo de "football". Lo realizado a fuerza de brazos, está llamado a perecer por culpa del amor propio de los pies. Las miradas de los habitantes de cada provincia se clavan en el pelotón de la Junta deportiva más afamada de su jurisdicción, como en un símbolo más alto. El pelotón es su ideal; un ideal que rueda por los suelos. Hay quien lleva en el pecho, en vez de un corazón, un balón de reglamento, que le da terribles latidos. En el que siente las patadas que los contrarios atizan a los niños mimados de su bando. Un corazón que sube por los aires con el pelotón de los jugadores. Un corazón que se sale del cuerpo y marca bonitamente un "goal" en el campo enemigo.

Por cuestiones de pies acabaremos por vernos a las manos bilbatinos y santanderinos. Por cuestiones de pies se enzarzará toda las comarcas españolas. La bandera nacional quedará hecha girones que servirán de banderines a los jueces de campo. El pito del árbitro es algo así como el clarín del regionalismo: él convoca a la guerra santa entre las provincias limítrofes. En el escudo nacional hay castillos, leones, barras y una granada. Lo que no habrá nunca será un balón conciliador. Por un "goal" de más ó de menos ríe la mujer con su marido, el padre con el hijo, con el hermano la hermana, el vendedor con sus clientes. Todo es confusión, todo griterío, todo disturbio. La sangre de los aficionados está en las venas como el agua en los grifos; dispuesta a correr sin medida por el honor de sus once campeones.

Luego se murmura que carecemos de entusiasmo. Se nos echa en cara la frialdad que demostramos ante los acontecimientos nacionales. Se habla de la pasividad de la raza. No es exacto. Bajo la nieve hay un

volcán. ¡Si por un juego en que no nos va nada, atumamos como olla mal tapada!

Ante la injusticia que presenciamos en un campo de deportes, nuestros ojos brillan, perlas de sudor reducen en nuestra frente, involuntariamente se nos cierran los puños, nos crujen los dientes, nos bullen los pies, y algo en nosotros se eleva amenazador, como la ola en la orilla, que rompe bravamente contra nuestro seno pidiendo venganza.

Hay, pues, entusiasmo. Pero es como un río que no resbalara por tierras féculdas, sino que se dilata por un estéril cauce de mármol. A falta de un ideal grande, nos cebamos en un ideal pequeño. Somos el pájaro que pasó de la rama florida a la caña de la jaula; y sobre ella, a falta de mejor sostén, cantamos y cantamos... en balde, por desgracia.

La injusticia nos indigna aún, pero es cuando se comete contra un "equípier".

Peor sería no verla. No silbamos al gobernante que nos atropella, ¡pero que se atreva alguien a violentar al jugador por quien sentimos entusiasmo; al que llamamos por un diminutivo cariñoso que nos endulza el paladar al pronunciarlo!

Vive, pues, en nosotros el sentimiento de justicia. Cierta que, hoy por hoy, no se manifiesta más que viendo jugar al "Racing". Pero ya ascenderá. Ese orgullo variará de sitio, como lunar postizo. Será menester esperar ese mal guiado espíritu regional si ha de ser fecundo.

El odio entre región y región por unas patadas deja en buen lugar a los habitantes de dos lugares de la Mancha que se desafiaron, en el siglo XVI, a quien rebuznara mejor entre ellos, cifrando todos en la emisión del rebuzno alto, sonoro, agudo y sostenido el amor propio de sus pueblos respectivos y su honrilla regional.

No hemos adelantado mucho desde entonces.

POLIBIO

J. Amieva y Escandón.

MEDICO
Ginecología y Partos. Consulta de 1 a 4
Burgos, 5. Tel. 358

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 4.—Visita a domicilio.—Doiz y Velarde, 1, segundo.
Especialista en garganta, nariz y oídos

Por los hambrientos de Rusia

Acudamos en su socorro.

Se ha formado en Madrid en estos días una Comisión que trata de recurrir a cuantos festejos ó medios de recaudación puedan estar a mano, a fin de reunir fondos con que remediar en lo posible el hambre de Rusia.

No hay en este movimiento matiz político ni tendencia social de ningún género: se trata pura y simplemente de acudir en auxilio de un pueblo que agoniza a consecuencia de una adversidad circunstancial, ajena a todos —la sequía—, y que ha motivado una catástrofe de tan excepcional angustia y magnitud que justifica más que nunca una acción de caridad humana por encima de todas las demás consideraciones especiales.

España entera ha respondido al primer llamamiento con una prontitud entusiasta, digna de nuestra tradición de españolismo generoso.

La Comisión general se encargará de ir realizando las diversas iniciativas; nosotros, por nuestra parte, nos hemos encargado de propagar la idea entre los artistas plásticos de España y ponernos en relación con todos ustedes, a fin de que pueda celebrarse en un día determinado —el primero de marzo— sendas exposiciones de arte plástico en las principales ciudades de España.

Hemos comenzado ya a organizar la exposición de las obras de residentes en Madrid, atendiendo a las bases siguientes:

1.ª Será gratuita la cesión del local de

exposiciones y cuantos trabajos se requieran.

2.ª La cesión de las obras por parte de los artistas será absoluta é incondicional.

3.ª Las obras expuestas serán cedidas al comprador que ofrezca una cantidad más elevada.

4.ª Las obras no vendidas el día de la clausura de la exposición serán rifadas ó subastadas al martillo.

Nuestro ideal consistiría en ir juntos en esta ocasión, como en todas; y de ahí el que nos dirijamos a ustedes esperando que simpaticen con la idea y traigan de organizar en su ciudad una exposición análoga al mismo tiempo que la nuestra. Sería nuestro gusto que las exposiciones se inauguraran el día primero de marzo y se clausuraran el día 15 del mismo mes.

Para sus adhesiones, consultas ó cuanto deseen de nosotros, diríjense a don Luis Bagaría, Redacción de "El Sol" y de "La Voz", periódicos ambos que darán cuenta de la marcha de estas organizaciones y de todo lo que se refiera a la empresa que nos ocupa.

Agradecemos y encarecimos la pronta contestación y la urgencia en todas las gestiones, y esperando que ageráremos con simpatía nuestro deseo de colaboración en esta obra de humanidad y de arte, quedamos de ustedes compañeros y afectuosos amigos, Víctorio Macho, Manuel Abril, José Francés, Javier de Winthuyzen, Wladislaw Jahl, Rafael Barradas, Luis Bagaría.

ANTONIO ALBERDI

Uías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 666.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.ª

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 3.
—Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

PERFILES CÓMICOS

¡Golondrina, golondrina!...

Tu venida se avecina, no tardarás en llegar. La gente santanderina que tu llegada divina le desta saludar!

Si acaso en tus excursiones tropiezas con los gorriones ¿encuentras a algún malvís, ¡diles que sin dilaciones ellos y los verdaderos se vengán a este país!

Los ruiseñores vivaces, y los milanos rapaces, ¡a quienes hay que temer, y las cigüeñas voraces y las palomas torcaes, ¡que vengán a Santander!

Ave que el ingenio aguzas, si es que con ellas te cruzas cuando vuelas por ahí, les dices a las lechuzas que en busca de las alcuzas se vengán a escapar aquí.

Murciélagos a millares, y buhos a centenares, vengán a nuestra ciudad, y atravesando los mares vengán cóndores a pares a toda velocidad.

¡Oh! ¡Pajaritos queridos, para colgar vuestros nidios hay en esta población unos muros muy lucidos, que aunque no están escondidos un bello refugio son.

Pájaros lindos ó feos, si acaso sentís deseos de venir aquí a anidar, hacedlo ya, ¡sin rodeos!, en la Casa de Correos empezada a edificar.

En casa no está en ruina, y muy pronto se advina que la quiere la nación ¡para que allí en una esquina aniden la golondrina, la paloma y el gorrion!

Al ilustre conde de Romanones le van a obsequiar los madrileños con un banquete popular, al que asistirán más de mil comensales.

¡Será un banquete opáparo! Comerán los comensales como comen los chacales, porque se querrán hacer la ilusión los liberales de que están en el Poder.

De regreso de Berlín, París y Beana, en cuyas más famosas clínicas ha estudiado a fondo los últimos descubrimientos de la "cencia", ha llegado a Santander el doctor Cambrillón, gloria de la Patología cancañesa y de la Terapéutica carnestolendística.

Inmediatamente ha abierto su consulta en Cueto, según se ve, a la izquierda.

El curará a los históricos llenos de granos impúdicos y curará a los "példicos" y curará a los "iztericos". Pero al curar la "mienditis" dejará aquí con su "cencia" mil casos de una dolencia que llaman "carcajaditis".

Varios miles de cosacos se han ofrecido para ingresar en nuestro Tercio extranjero y pelear en Africa contra el moro.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Se comenta estos días la posibilidad de sucesos importantes en la esfera política, y ya nos hablan los despachos telegráficos de la próxima unión de la familia liberal.

A falta de otros temas, el político se presta a todo género de cábalas y comentarios, y así vamos pasando el rato.

La jornada de ayer fué buena, como las anteriores. El tiempo sigue mostrándose amable con nosotros, dedicándonos lo mejorcito que tiene el invierno.

Y conste que el día tuvo sus momentos de cariz desagradable, y el buen tiempo estuvo si se larga ó no, con viento fresco.

Los pasobes de la ciudad, animados, como de costumbre.

SOLICITUDES
Don Miguel Gutiérrez, vecino de Hormas, en Campó de Susa, ha solicitado del Gobierno civil el aprovechamiento de aguas de un manantial para usos particulares.

Don Pedro Ruiz Ochoa, de Urdala, solicita de la sección de Minas la concesión de veinte pertenencias de mineral de hierro en Sobarzo.

AUTO REFORMADO
Hace días los diarios locales dieron la noticia de haber sido suspendido en el cargo en virtud de orden judicial, el concejal socialista, señor Ramos, comentándose esta determinación.

Por el Juzgado del Este se trasladó ayer al Gobierno civil la reforma del auto, por no encontrarse motivo para suspender a dicho concejal, quien volverá a ocupar su escaño en el Ayuntamiento.

LAS FIESTAS DE CARNAVAL
Aparte del anunciado baile aristocrático organizado por la Asociación de la Prensa, las fiestas de Carnaval no ofrecen este año ningún aliciente.

Hasta ahora sólo se sabe que se presenten en público dos ó tres agrupaciones más ó menos artísticas, los días de Carnaval.

El alcalde anunció ayer a los periodistas que en virtud de las órdenes recibidas del Gobierno civil, se está confeccionando el bando prohibiendo la circulación por las calles de máscaras de antifaz.

La medida del Gobierno prohibiendo estas fiestas, no ha sido mal recibida, porque los Carnavales, desde hace algunos años,

¡Hurra, cosacos, hurra!... etcétera, etcétera.

¡Qué dirían nuestros soldaditos si después de enviarnos unos miles de ponchos les remitiésemos unos millares de rusos!

También han querido ingresar en el Tercio nada menos que diez mil alemanes. Si se aceptan estas y otras ofertas en Marruecos se va a repetir el caso de la confusión de lenguas.

Parece que el destino se ha empeñado en convertir con intención cruel a nuestra zona de protectorado en una nueva torre de Babel.

Nos harán falta allí, para las pláticas, de gramáticas sabias un sinfín, ¡si no supera a todas las gramáticas la gramática parda de Abd-el-Krim!

Conste, lector, que admira el perfilero a Pepito Rivero, que aunque en la infancia todavía se halla es ya todo un actor de mucha talla.

También tributa frases efusivas a Luis Ceano-Vivas, que merece dos besos y un abrazo porque es, señores, todo un actorazo.

"La lección", un juguete delicioso, representando de un modo primoroso, porque estos niños a quienes alabo se saben "La lección" de cabo a rabo.

Si así "La lección" siempre aprenden amariendo la mar de ditrambos, ¡bos, triunfando, cosechando el rico fruto, en el Teatro y en el Instituto.

Por su claro talento felicitó a Pepito Rivero y a Luisito.

En Madrid se trata de dedicar un entusiástico homenaje de admiración y de cariño al insigne periodista Roberto Castrovido, a quien quiere Santander entrañablemente.

La idea nos parece felicísima, ¡y cuajará, cuajará, no lo duden ustedes! Nosotros nos asociamos cordialmente a ese homenaje.

Un periódico madrileño dice lo siguiente: "No se trata de un homenaje suuñoso. Nada de intervenciones oficiales. Menos representaciones políticas. Un acto íntimo, exclusivamente de periodistas en ejercicio, en el que todos nos agrupemos en torno al hombre cuyo corazón leal, sin expansiones ruidosas, pero rico en afectos intusivos, es capaz de congregar bajo el mismo techo y aun sentar a la misma mesa a cuantos en contienda de lobo a lobo nos despedazamos a diario, mientras los que nos empujaron se aprovechan..."

¡Bien tirada, Valentín! Es una gran verdad que los periodistas nos maltratamos unos a otros para que medren en la política una variada colección de pingüinos maquiavélicos.

¡Oh! tú, periodista experto, tan admirado y querido; ingenioso Castrovido, sapientísimo Roberto: Poniéndonos como trapos no levantemos altares a unos cuantos calamares que se atracan a dos papos.

Dinos, en serio ó en broma, para evitar tanto ataque, ¡que las castañas las saque del fuego quien se las coma!

Que si obrásemos así encumbrarse no podría ¡toda la maganería que anda suelta por ahí!

además de carecer de interés, constituirían un atentado al buen gusto y al arte.

Únicamente los comerciantes que vendían efectos de Carnaval, pueden ser los que se consideren defraudados por la suspensión.

LA SESION DE AYER
Celebró ayer sesión ordinaria subsidiaria el Municipio, y en ella se aprobaron los siguientes asuntos:

De personal.—Conceder un socorro a doña Josefa López, viuda de un empleado, y admitir la renuncia de varios quinquenios a don Federico San Miguel.

Aprobar la supresión de la línea del tranvía en la Plaza Vieja.

Autorizar a don Fidel Rodríguez, para construir un edificio en la calle de Burgos destinado a teatro.

A don Antonio Martínez, los planos para construir dos hoteles en el Paseo de Canalejas.

A don Miguel López y don Francisco Rodríguez, para rasgar puertas en el Paseo de Pereda y calle del doctor Madrazo.

A don Agustín Bueno, para reformar un garage en la Quinta Altamira.

A don Prudencio Valle, autorizarle para construir un embarcadero en Maliaño.

Se acordó contribuir con cien pesetas a la suscripción en honor del regimiento de Alcantara.

Pasó a la sección correspondiente, por no presentar los planos, la solicitud de un kiosko para flores, en la plazoleta de San Francisco.

NUEVA INDUSTRIA
Hace bastante tiempo se habló de establecer una importante industria para la fabricación y preparación de productos químicos, proyecto que la guerra se encargó de hacer fracasar.

Aquel proyecto, que tantos beneficios puede reportar a Santander, será ahora una realidad.

La Resinera Española, fundada con una importante casa alemana, montarán el nuevo centro industrial, para lo cual han sido adquiridos extensos terrenos en la zona de Maliaño.

Para ultimar el contrato de compra de los terrenos, ha venido a Santander una representación bastante numerosa de la casa alemana, y se asegura que en fecha muy próxima comenzarán los trabajos de construcción de pabellones que ha de ocupar esta industria.

COMENTANDO A VUELA PLUMA

Los nuevos presupuestos municipales.

Ni nos urge que se pague 2.500 pesetas al representante del Ayuntamiento en Madrid; ni nos interesa que se inviertan 8.210 pesetas en material de música y 1.000 en rótulos para los jardines. —¿Qué rótulos serán esos?—En cambio si nos importa muchísimo, por amor a la salud y a la higiene pública, que se destine una cantidad a la instalación y a la conservación de fuentes en los pueblos del extrarradio.

¿Tienen ya los cuatro las que necesitan? No las deben de tener puesto que con frecuencia se queja la gente que en ellos vive de las dificultades con que se tropieza en los guetos de esos barrios para "hacer la aguada". En Cueto se dirá que no hay "pacos" en la costa, pero no se nos negará en ninguno de los cuatro pueblos que el agua potable escasea en ellos a veces demasiado.

En las notas que ayer publicamos relativas a los aumentos y a las rebajas del nuevo presupuesto municipal aparece la consignación de 1.022 pesetas para el portero de la Escuela de Maliaño y la supresión de la misma cantidad que se abona al "seditario de dicha Escuela. Esto ni es aumento ni es rebaja. Es una elevación de categoría. Una plaza de seditario elevada a plaza, ¡qué honorífico!, de portero.

¿No habrá un poco de caridad en la Corporación municipal para favorecer a los empleados jubilados? ¿No hay un señor edil de alma sentimental que se digne compadecer a esos ancianos que por haber prestado al Ayuntamiento y al vecindario du-

rante años y años valiosos servicios cobran ahora un "retiro" de una peseta con cuarenta céntimos, sin duda para que un día sí y otro no puedan desayunarse?

Se nos dice que por consecuencia de la supresión de un considerable número de guardias municipales, ó sea por efecto de la amortización de las plazas vacantes, ó que vaguen, se trata de exigir a los guardias que queden que presten servicio durante doce horas en la calle, paseo va, paseo viene, en verano las podrá resistir un guardia pero en invierno es mucho pasar ó mucho estarse quieto a la intemperie.

¿Con qué gusto prestará sus servicios un empleado del Ayuntamiento durante todas esas horas, ó durante diez, ó durante nueve, si se da cuenta constantemente de cómo paga el Ayuntamiento a quien bien le sirve? ¿Con una jubilación de catorce "perrosnas", menos de lo que cuesta hoy un besugo!

Estamos viendo que con el nuevo presupuesto municipal lo que se hará es salir de paso; porque no se advierte que se estudie bien, que se "aquilate" qué es lo que necesariamente hay que costear y qué consignaciones deben ser suprimidas ó aplazadas hasta que haya más recursos. ¡Y gracias que se ha considerado que no está ahora el Ayuntamiento como para gastarse diez mil pesetas en una verja!... ¿No habrá algún generoso que la costee?

LOS MISTERIOS DE LA AVIACION

SU PODER INEXCRUTABLE

Ruedan por las columnas de la Prensa, galante acogedora de todas las noticias de emoción, los detalles de la última tragedia ocurrida en Cueto Vientos, el aerodromo fatídico cuyo nombre empieza a escucharse con pavor y a pronunciarse con espanto.

Los caballeros del aire, los jinetes del viento, los bravos conquistadores del espacio, aun aquellos que sobre otras tierras y bajo otros cielos consiguieron con su ciencia y su heroísmo la gloria inmarcesible de la inmortalidad, caen sobre este aerodromo, verdadero cementerio de pilotos aviadores, empujados por una fuerza superior, misteriosa é inexcrutable, que les derriba como pobres peleses sin consistencia y sin alma. Parece como si por la serenidad augusta del espacio galopara la Muerte, destruyendo audacias y malogrando vidas.

Se dice que es interminable la lista de los aviadores españoles que han encontrado en aquella planicie muerte prematura cuando caballeros en unos frágiles Pegasos de lona y madera, cruzaban el espacio azul, perforando el dosel de nubes para addivinar su misterio y adiestrarse en el manejo de la propia arma, y la misma pluma pregunta si esos accidentes de aviación, más que por misteriosos designios del hado adverso, no serán debidos a las condiciones climatológicas del lugar, como parece acusar la frecuencia de los sacrificios, la repetición de esos trágicos accidentes, que hieren con furia nuestro sentimentalismo de meridionales.

Esto es lo que conviene averiguar. Hay que poner fin a esa lista macabra. Hay que evitar que se malogren tantas vidas jóvenes de las que tan necesitada se halla hoy la Patria. En cada uno de esos cuerpos destrozados ó carbonizados se pierde un héroe y su pérdida da pavor a la murmuración, a esa murmuración llena de rebeldía, que se alza en torno de cada accidente aviador como protesta contra esas causas desconocidas y fatales que turban el ánimo de las gentes sencillas é impresionables.

No acatan éstas, en su ignorancia, los grandes secretos de la aviación y achacan lo que viene sucediendo al mal estado y deficiente construcción de los aparatos españoles. Se cree que las Comisiones técnicas son engañadas en la compra y aun hay quien, con impiedad é injusticia, lo atribuye a la imp-

ricia. A la incompetencia de nuestros pilotos. Se les cree a éstos poco expertos, nada duchos y menos avezados a vencer los innumerales peligros que ofrece el galopar, jinetes en caballos de bronce, por las inmensas llanuras del espacio.

Nada de esto es cierto. España, como todas las naciones del mundo, paga ahora su tributo de sangre a la aviación. Es un tributo fatal, que hay que satisfacer inexorablemente, aunque nos duela en el alma pagar con tan costosa moneda. Es la estela sangrienta que dejan tras de sí todos los grandes inventos de la Ciencia.

No se puede discutir ni se puede poner en duda el valor y la pericia de Joaquín Cayón. Mil veces ha roto éste la dianidad del espacio; miles de veces ha gozado de la suave caricia de las nubes que le envolvían como en un círculo de cristal, hasta que le llegó su hora. Recibió su bautismo de sangre. Cayó desde la altura. Sintió la muerte junto a él. La vio apoderarse de su compañero de viaje, y, a pesar de ello, en la carta que hace días publicáramos, el experto, el arriesgadísimo aviador sospechaba la causa del accidente; pero no hacía más que sospecharla. Quedó en pie el secreto, ese secreto inexcrutable, ese impenetrable misterio que todavía rige a su antojo los destinos de la aviación, ese poder natural ó divino que a veces les acompaña en sus vuelos por la atmósfera tersa y azulada, nimbando de gloria y heroísmo la frente del aviador y que otras, recatada, cauta, sigilosamente, le resta todo poder y le estrella como un pelele sobre la ciudad, que parece muerta, solitaria y abandonada, desde la altura infínita.

Y es este pobre guñapo, carbonizado ó sanguinolento, que aparece desfigurado entre el confuso montón de alambres y maderas que constituirán el aparato, el tributo de sangre que todas las audaces conquistas forzosamente tienen que satisfacer. Por eso hemos de acostumbrarnos a contemplar, aun con dolor del alma, esas tragedias de la aviación que, en cumplimiento de esa ley fatal, estrellan contra la tierra a quien, momentos antes, se alzaba triunfante y retador por la dianidad del espacio, navegante en ese pájaro azul, que conducen las bellas alas de la ilusión, de la gloria y de la muerte...

LUIS SOLER

Nuestros colaboradores.

Impresiones de la campaña.

Un disparo del cañón retumbante, más fuerte que los anteriores, nos despertó bruscamente y termina de modo bélico el apacible sueño bajo la grata caricia del sol cálido. El comandante Temprano, que es eriollo y además diplomado de Estado Mayor, observa muy oportuno de que los posteriores disparos de Misrcela han puesto pavor en el asustado ánimo de una morita, que trata de esconderse entre las ruinas humeantes del que fué poblado de la levantisca y rebelde cabila del Ajmís. El fuego por la izquierda es nutrido y se oyen con absoluta precisión las descargas cerradas. De vez en vez resuenan en la oquedad del valle dilatados unos tiros que quedan vibrando intensamente cerca del paso del río Lau y guardan la reticardía de los que ya pasan el vado francamente.

La acción guerrera está dominada y se ve que los "jumsis", desalajados de sus mejores defensas, sólo van en busca de otros refugios para poder defenderse y tirar a salvo de la piel en peligro. El general Alvarez del Manzano, en vista del buen cariz que presentan las cosas, insinúa la oportuna idea de tomar un adecuado refrigerio. Se les pide a los solísticos ordenanzas que traigan las meriendas que se habían preparado en Xauen. Entonces surgió el genio propio del comandante de Sicilia señor Iruretagoyena, que voló sobre la multitud alforbrada del césped jareño un conglomerado de jamón y demás vitualas indicadas para una prolongada abstención de alimentos tónicos.

Luego del reparador condumio hubo fotos de recuerdo y el comandante espléndido nos tomó una al general Alvarez del Manzano y a este cronista, tocado con una bucañaba chibata totalmente "meleja" por las fantasías de sedas policromas.

Por la telefonía de campaña nos anuncian

que ya se tomó Al-Karrat y que se procede a su fortificación necesaria.

Con la preciosa ayuda foto de los Zeiss vemos a los valerosos é infatigables ingenieros levantando la casa-fuerte que luego pondrá a prueba a la intrépida gente de intendencia con el oneroso y difícil transporte a lomo al través de este terreno pedregoso y lleno de dificultades tremendas.

Vienen avisos para la potente batería de Misrcela. El repliegue está próximo. La caballería se sitúa a retaguardia y comienza el fuego nutrido de los jumsis, que se echan encima de los que se retiran ordenadamente. ¡Si fuera posible suprimir estos movimientos retrógrados!

Pero no incurramos en la suprema necesidad de hacer críticas estratégicas con idéntica facilidad que lo suelen hacer los señores que lo mismo enjartan un disco bélico que se toman un té caliente.

El sol va siguiendo su inmutable trayectoria y ya se proyecta violáceo sobre los cimerojos picos de los "yebelos" lejanos. Se intensifica el frío en Misrcela. El general comandante de Ceuta ordena nuestra retirada y cada cual requiere su potro para hacer el descenso por la jara tupida.

Por unanimidad se acuerda echar pie a tierra. La bajada es difícil por las lajas resbalosas.

Con precauciones descendemos hasta el llano próximo.

Y va en él trotan los caballos en dirección de Misrcela número 3. Allí nos reunimos con el alto comisario y su Estado Mayor y tras breve cambio de impresiones de los generales, nos disponemos al regreso a Xauen, pasando por el campamento de Mura Tahar, en donde queda el general Marzo. Desde la altura en donde estamos se ve la cercana ciudad a la luz rosa de la tarde, evocadora como un risueño cuadro de vida en la gloria del atardecer lleno de fantasías lumbrosas... Tomás Servando Gutiérrez,

Protesta contra el Arancel.

Sale una Comisión para Madrid

INCONGRUENCIA ARANCELARIA

Salimos ahora y a la vista tenemos un periódico oñoso que nos, lo dice—con que los Gobierno heterogéneos dicen—

Antes de salir, los comisionados dieron fe de vida y actividad, enviando el siguiente telegrama a los señores Maura y Cambó:

EN EL CIRCULO MERCANTIL Ayer celebró sesión ordinaria la Junta directiva de este Círculo, bajo la presidencia del señor Pérez Requejo y con asistencia de los señores Sesma, Olabe, Gómez y Gómez, Prieto Lavín, Arce (don Manuel), Mata, Gutiérrez Castib, Ribalaya, Rodríguez (don Amador) y Ruiz, secretario.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se da cuenta de los asuntos del despacho ordinario.

El señor Prieto Lavín presenta una moción relativa a las estadías de los vapores de la Compañía Transatlántica, moción que es aprobada por unanimidad.

Se da lectura de un escrito de la Cámara de la Propiedad sobre la reedificación del edificio llamado "antigua Pescadería". La Junta queda enterada.

Asimismo se da lectura de la circular recibida del Comité central de la Feria de Muestras en Barcelona invitando a concurrir a la misma y de otra circular del Círculo Mercantil de Madrid invitando también a concurrir a la reunión convocada por la Mesa de la Asamblea de Sociedades colectivas y comanditarias, y para cuyo acto el Círculo confirió su representación al señor Sacristán, presidente del Círculo Mercantil de Madrid.

Los señores Ribalaya y Gómez (don José) dirigen algunas preguntas relativas a los nuevos arbitrios propuestos por el excelentísimo Ayuntamiento, y tras breve discusión, se acuerda proceder a un minucioso estudio del presupuesto municipal cuando éste se exponga al público.

El señor Arce (don Manuel) habla de la desigualdad en que coloca al comercio de coloniales el real decreto de publicación del nuevo arancel, en cuyo artículo tercero se excluye a las mercancías consideradas de renta del obligado respecto que se ha tenido siempre con las operaciones pendientes de despacho al aplicarse un nuevo régimen arancelario y que el citado real decreto observa con todas las mercancías, excepto los coloniales y demás artículos de renta. Se acuerda dirigir al señor presidente del Consejo de ministros un enérgico telegrama de protesta.

Y después de acordar la celebración de dos bailes en los próximos Carnavales, se levanta la sesión.

He aquí el telegrama de protesta enviado a la Presidencia del Consejo: "Presidente Consejo ministros.—Madrid. Círculo Mercantil protesta enérgicamente ante V. E. de la resolución contenida en el artículo tercero del real decreto publicación nuevo arancel que vulnerando principios de equidad en que debe inspirarse toda reforma fiscal excluye a los artículos de renta del respeto que se guarda para las operaciones pendientes de despacho sobre las demás mercancías a las cuales se sigue aplicando el régimen anterior, ocasionando con ello grandes perjuicios al comercio colonial, tan respetable como el de los demás ramos.—Presidente, RIQUEJO."

LA LIGA DE CONTRIBUYENTES La Liga de Contribuyentes envió ayer los siguientes telegramas al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda:

"Liga oficial de Contribuyentes reclama que sin efecto artículo tercero real decreto 12 del corriente, aprobatorio nuevo Arancel, por perjudicialismo intereses mercantiles de Santander y contrario a justicia, pues debe aplicarse artículo segundo a toda mercancía salida de puerto origen antes publicación Arancel y lo mismo a las pendientes de despacho, almacenadas en depósito. Esperamos Gobierno Su Majestad no desampare legítimos derechos comerciantes Santander y suspenda aplicación dicho artículo tercero.—Presidente, Parets; secretario, Córdoba."

LOS DEPORTES

FOOT-BALL

EL PARTIDO DE MAÑANA Nada se ha ultimado aún. La Junta directiva del Racing viene realizando entusiastas gestiones cerca de un importante club ya conocido en Santander, pero hasta la fecha ni se han ratificado ni se han completado felizmente.

Si durante el día de hoy no se pudiera llegar a un acuerdo, es muy probable que el primer equipo racinguista se traslade a Torrelavega para jugar en aquella localidad un interesante partido, para lo cual se reforzaría notablemente el equipo torrelaveguense.

UNION MONTANESA-ECLIPSE F. C.

Ya determinamos ayer minuciosamente las diferentes razones que existen para que el partido de balompié, campeonato, que mañana jueguen estos dos clubs haga que el mismo resulte de los más reñidos y emocionantes.

Coincidiendo con el "Cross de la Montaña" se celebrará este encuentro, y sabido es que los resultados económicos que en el mismo se obtengan se destinarán al nobilísimo fin de enviar a nuestros corredores al cross nacional que en breve se celebrará en Alicante. Por ello es de esperar que todos los amantes del foot-ball contribuyan al loable propósito.

El partido de balompié, campeonato, dará comienzo a las diez y media de la mañana, bajo el arbitraje del entrenador racinguista Mr. Pentland, alineándose ambos equipos como sigue:

UNION MONTANESA: Landa, Bevidé, Castro, X X, Prieto, Apodaca, Manzanos, Berasategui, Aldasoro, Gacitua, Suplentes: Llamosas y Odriozola.

ECLIPSE F. C.: Fernández, Blanco, Fernández, Salaverri, Bernal, Cabrero, X X, Fernández, Traba.

El equipo de la Unión Montañesa deberá encontrarse hoy, a las ocho, en el domicilio social, para recibir instrucciones.

VIARIAS NOTICIAS

El reto lanzado ayer por la Albérica Sport al Ariñ Miranda Sport no es para jugarle en los campos de los Arenales, como equivocadamente se dijo, sino en los campos de la Albérica, y caso de no ser aceptado para mañana estas columnas, se aceptará el reto de la Clave.

El equipo de la Unión Montañesa deberá encontrarse hoy, a las ocho, en el domicilio social, para recibir instrucciones.

El reto lanzado ayer por el España F. C. para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, en los campos de los Arenales, alineándose el equipo retador como sigue: Mazo, Cándido, Valero, Haya-Chelín-Nando, Valero-Fernández-Fuentes-Lastra-Cara.

El Internacional reta al Deportivo F. C. para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, en los campos de los Arenales.

El Valencia Sport reta al Club Deportivo para jugar un partido amistoso el domingo próximo, a las tres y media de la tarde, en los campos de los Arenales, rogando contesten negativamente o afirmativamente en esta sección.

El Hispania F. C. reta a la Estrella Sport para jugar un partido a las tres y cuarto de la tarde en los campos de la Albérica, alineándose el primero como sigue: Torano, Doroteo-Ramón, Alberto-Jesús-Mariano, Elias-José-Cubillas-Angel-Ibáñez.

La Comercial F. C. convoca a todos sus jugadores a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las siete de la tarde, en el domicilio social.—El secretario, M. Salas.

CRÓNICA DE LA PROVINCIA

Desde Torrelavega.

EL MERCADO Con un día hermoso se celebró ayer, jueves, el mercado semanal, que no dejó de estar concurrido.

Los precios que han regido han sido los siguientes: Plaza de Baldomero Iglesias: En esta plaza sobresalió la venta de la patata para la siembra, vendiéndose este tubérculo a 375 pesetas la arroba.

Alubias: blanca corriente, a 9 pesetas los doce kilos; canarias, moradas y de manteca, a 12 pesetas los trece kilos.

Nueces, a 9 pesetas celemin. Nabos de Reinosá, a 0'50 pesetas kilo. Plaza del 3 de Noviembre: Grande fue la abundancia de corderos lechazos que se presentaron en esta plaza, los cuales se vendieron de 8 a 14 pesetas uno, de cuatro a seis kilos de peso.

Animales de cerda para muerte se presentaron buenos ejemplares, cotizándose de 30 a 32 pesetas arroba a la canal. En crías también hubo donde escoger, vendiéndose de 60 a 80 pesetas una, según clase y peso.

Los terneros lechazos que se presentaron se pagaron a 40 pesetas arroba a la canal. Carneros para muerte hubo algunos y buenos.

Plaza Mayor: Besugos, de 3'50 a 4 pesetas par. Merluza: grande, a 4'50 pesetas kilo; pequeña, a 2'50 pesetas kilo. Sardinas pequeñas, a 0'15 pesetas docena. Chicharros, a 0'30 pesetas uno. Hortaliza, como siempre, mucha y muy buena. A pesar de las partidas que se presentaron, para las doce de la mañana no había casi nada, pagándose a muy buenos precios.

Ajos, a 3'50 pesetas ramo. Queso: de Burgos fresco, a 2'75 pesetas kilo; de fábrica (bola), a 4 pesetas kilo; de nata, a 3'50 pesetas kilo; de Tresviso (picón), a 7 pesetas kilo; de Cabales, pequeños, a 0'60 pesetas uno.

Manteca del país, a 0'75 pesetas kilo. Manzanas, de 5 a 8 pesetas arroba, según clase. Limones de Noyales: pequeños, a 0'30 pesetas docena; grandes, a 0'75 pesetas docena. Aves hubo muchas y se notó la baja.

Huevos, de 2'25 a 2'50 pesetas docena. Gallinas: buenas, a 7'50 pesetas una; corrientes, a 5 pesetas una. Gallos: a 12 pesetas uno; corrientes, a 7 pesetas uno. Pollos: buenos, a 10 pesetas par; corrientes, a 6 pesetas par.

Puestos de ambulantes hubo muchos, vendiendo todo.

PEDESTRISMO

El festival que mañana se celebrará en los Campos de Sport va a constituir un gran acontecimiento, ya que el fin que con él se persigue no puede ser más beneficioso para el sport montañés.

Pobre en recursos la F. A. M., pero rica en entusiasmo, se encuentra obligada a desplazar, aunque no sea más que por agrado, al equipo de "cossmens" a Alicante. De la recaudación que se obtenga mañana en los Campos depende el que el lote de nuestros corredores sea más o menos numeroso. Si la afición responde a los deseos de su Federación, la Montaña enviará un equipo con sus correspondientes reservas.

He ahí el fin benéfico que tiene el festival. Visto desde el punto de vista deportivo, es indudable que supone un medio de entrenamiento perfecto y adecuado. Distinto el recorrido, ya que se ha establecido como tal el clásico de la prueba campeonato de Santander, en vez del de la Montaña, para asimilar la carrera a las condiciones del terreno en que va a correrse o se supone sea corrido el "cross" Alicante, nuestros "crossmens" podrán calcular mejor y amoldar sus facultades a la prueba nacional. Es, pues, un entrenamiento en toda regla.

La organización va por excelente camino. La tropa de exploradores cuidará del orden en las proximidades de la meta y montará un servicio completo por todo el recorrido. Por si fuese aún poco esta meritoria labor de los pequeños exploradores, su jefe, el bondadoso caballero don Tomás Agüero y S. de Tagle, galantemente ha ofrecido a la F. A. M. la banda del benemérito Cuerpo, para que amenice el espectáculo.

Los premios han quedado distribuidos de la siguiente manera: Copa social, donada por el periódico "El Pueblo Cantábrico", para el Club que mejor clasifique cuatro corredores. Para quedar en posesión definitiva de este trofeo, es indispensable ganarla dos años consecutivos o tres alternos.

Título de Campeón de la Montaña y una hermosa copa de plata, donada por un respetable caballero que desea ocultar humildemente su nombre, para el primer corredor que se clasifique.

La Unión Montañesa otorga para los cuatro corredores de su seno que primero se clasifiquen, una cadena enchapada en oro, un lapicero de plata, una boquilla de ambar y una corbata de seda.

Han donado, además, premios que se dejan a la libre elección de los corredores, según el orden de llegada, los siguientes señores: El vocal de la F. A. M., don Miguel López Dóriga, una pluma estilográfica de plata y oro.

El secretario de la F. A. M., don Fermín Sánchez, un estuche compuesto de encen dero, cenicero y boquilla.

El joyero don Cesáreo Peña, una pitillera de plata.

El joyero señor Castillo, una pitillera de plata y cuero.

El garage Ruiz, un jersey y un par de medias para sport.

La casa del "Calzados Efrén", un par de botas.

El resto de los premios recibidos, entre los que figura una hermosa copa de plata donada por el presidente de la F. A. M., don Paulino Martínez Caien, serán destinados al campeonato de Santander, que se correrá en el próximo mes de marzo.

LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO

El domingo, a las cuatro de la tarde, jugarán en el campo de Romo los primeros equipos de los clubs Erandio y Arenas, en partido de campeonato.

Es de suponer que este encuentro no varíe la marcha del campeonato, ya que la superioridad del equipo arenero es indiscutible.

En Bilbao se preparan dos trenes especiales para el partido finalista del Norte, que se celebrará el próximo domingo en esta ciudad entre los clubs Arenas y Racing, y según leemos en la Prensa bilbaína, ya está tomada la mayoría de los billetes.

Como se ve, los aficionados bilbaínos quieren devolvernos la visita, viniendo a esta ciudad a presenciar el encuentro Arenas-Racing.

SOLLERUIS

Importante Casa americana

IMPORTADORA DE CONSERVAS DE PESCADOS

MUY CONOCIDA Y PUDIENDO OFRECER INMEJORABLES REFERENCIAS

desea entrar en relación con fábricas en condición de poder suministrar grandes cantidades de anchoas y sardinas en salazón, en latas de todos tamaños, como 2-6 y 12 kilos. Se desea también visitar existencias de los referidos artículos, si es posible.

MARINOS BUYUKAS.-Hotel Francisca Gómez.-Santander

Notas marítimas.

LA TRASATLANTICA La real orden de revisión de contrato con la Compañía Trasatlántica Española facultada a ésta para emitir obligaciones, dejando a salvo los derechos del Estado, como primer posible acreedor, y señala la fecha del 1.º de enero próximo para la nueva revisión de los tipos de subvención, que son de 28'66 pesetas por milla navegada.

EL "ALFONSO XII" De madrugada saldrá hoy de Bilbao, para entrar en nuestro puerto en las primeras horas de la mañana, el vapor correo "Alfonso XII", que mañana emprenderá viaje a la Habana y Veracruz con pasaje.

EL PUERTO

Barcos entrados: "Cabo Ortegal", de Gijón, con carga general. "Eduardo García", de Vivero, con igual carga.

Despachados: "Arenas", para Gijón, en lastre. "Cabo Higuero", para Coruña, con carga general.

"Cabo Ortegal" y "Eduardo García", para Bilbao, también con carga general. "Juan Uravain", para San Esteban, en lastre.

"Clotilde García", para Pasajes, con carga general.

MAREAS

Pleamarea, a las 8'3 y 8'31; bajamarea, a las 2'3 y 2'30.

OFICINA DEL SARDINERO

A las cinco y media de la tarde: CINEMATÓGRAFO VARIETÉS. (Episodios cinco y diez).

CONCIERTO POR LA ORQUESTA "LE DANSANT"

LAS NOTICIAS

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

AYUDANTIAS VACANTES

En la Escuela Normal de Maestras de Santander, y según acuerdo tomado por el Claustro en sesión 17 de enero, se anuncian las siguientes ayudantías vacantes: Una sección de Pedagogía. Una sección de Ciencias. Una sección de Letras. Una sección de Caligrafía. Una sección de Francés. Una sección de Dibujo.

Las aspirantes deberán ser mayores de veintidós años y menores de treinta y cinco, poseer el título de maestras de primera enseñanza por el vigente plan de estudios o el de maestra superior y solicitarlos antes de los diez días a contar de la fecha.

Las pruebas de suficiencia serán: un ejercicio escrito y uno práctico de la enseñanza con temas sacados de los programas de la asignatura o asignaturas que comprenda la sección a que aspire la ayudante, vigentes en esta Escuela en la actualidad.

SATURNINO REGATO

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12

A. RUIZ-ZORRILLA

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 632.

UN NOMBRAMIENTO

El recaudador de la Hacienda en la zona de la capital, don Amadeo Rivas Ortiz, en uso de las facultades que le concede el artículo 18 de la vigente instrucción de Recaudación de 26 de abril de 1900, ha tenido a bien nombrar auxiliar para el servicio recaudatorio de dicha zona a don Pedro Pacheco González.

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA Compañía de comedias de RICARDO PUGH Hoy, sábado, 18 de febrero de 1922 Tarde. A las seis y media: (TERCERA FUNCIÓN DEL TERCER AÑO) Estreno del sainete, en tres actos, de Paradas y Giménez

Mi salvador

Noche. A las diez y cuarto: EL SEXO DEBIL

EL AMOR QUE PASA

Mañana, domingo, a las cuatro, Mi salvador.—A las seis y media, Por las nubes y Amor a oscuras.—A las diez y cuarto, Mi salvador. Se despachan localidades en Contaduría.

Dr. Vázquez Andiande

Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once a una.—San Francisco, 21, 1.º

ACCIDENTES DESGRACIADOS

Raimunda Isla, de veintiséis años, natural de Puerto Rico, fué curada en la Casa de Socorro de una herida contusa con desgarro en el muslo izquierdo, que se produjo al bajar por un disco del Norte.

Daniel Rodríguez, de cuarenta y dos años, de una herida contusa con pérdida de la uña del dedo gordo del pie izquierdo. Le atropelló un carro.

José Uriarte Cotero, de quince años, de dos heridas contusas con gran traumatismo en el pie derecho.

Al arrojarse de un carro, en el Muelle, fué alcanzado por una de las ruedas. Pasó al hospital después de asistido de primera intención.

Manuel Artunzaga, de trece años, de la fractura del codo izquierdo, por caída.

OFICINA DE INFORMACION

FESTEJANDO LA LOTERIA

Melilla, 17.—15'50.— Domingo celebróse campamento comoda extraordinaria con que agraciados "gordo" obsequiaron batallones Valencia Andalucía. Menú servido consistió: Sopa arroz y judías; estofado pata cerdo; cordero con tomate y guisantes; naranjas, café y vino.

NOTICIAS DE SOLDADOS

Melilla, 17.—15'50.— Salió del Hospital San Fernando Eugenio Ruiz, del batallón Valencia. Julián Cuesta está bien.—Oficina.

LOS MONTAÑESES EN SEVILLA

Sevilla, 16.—21'20.— Prosigue Junta Patriótica montañesa de Sevilla socorriendo soldados montañeses hospitalizados en esta. Realiza dos visitas semanales, entregando ropas, tabacos y metálico, y cuanto solicitan, compatible con su estado.

Reina gran entusiasmo entre la colonia, prodigando donativos.

Por los niños hambrientos de Rusia.

Firmada por don José del Campo recibimos una carta expresando la idea de que la Asociación de la Prensa dedicase sus ingresos del baile organizado para el lunes de Carnaval en el Club de Regatas a la suscripción abierta a favor de los niños hambrientos de Rusia.

Con gusto hubiéramos apoyado la razonada petición del señor del Campo si ésta no hubiese llegado tarde, pues ya la Asociación de la Prensa—que no sólo mira a sus intereses, sino que en diferentes ocasiones ha ayudado también en auxilio de los necesitados—tiene muy adelantados los detalles de organización de una fiesta infantil que se celebrará en la próxima semana en el teatro Pereda, a beneficio de los desgraciados niños que en Rusia sufren los horribles padecimientos del hambre.

Al llamamiento general que se ha hecho a todos los españoles no podía dejar de sumarse la Asociación de la Prensa diaria de Santander y organiza la fiesta que anunciamos en la seguridad de que dará mejores resultados económicos que un baile.

AUDIENCIA

Como se tenía anunciado, ayer tuvo lugar la sesión del juicio oral de la causa seguida contra Esperanza López Pérez, por injurias, en el Juzgado de Torrelavega.

La parte querellante apreció los hechos como constitutivos de un delito de injurias graves, solicitando la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro y multa de 125 pesetas.

La parte querrelada, no considerando autora de dicho delito a su representada, pide sea absuelta libremente.

SINDICATO DE LA INMACULADA

Interesante velada.

Ingresó en el Hospital.

Miguel Nereo Ruiz, de cincuenta y cinco años, de herida en el pulgar de la mano derecha, producida por un carro.

Benito Francés Nicolás, de diez y ocho años, de una herida contusa en la región rigométrica izquierda, producida por una caída jugando al foot-ball.

Carolina Galván, de doce años, de extracción de una aguja del pie derecho. Francisca San Martín, de catorce años, de una herida contusa en la región orbitaria derecha, que se produjo trabajando en el Pabellón Narbón.

LOS AUTOMOVILES

Por llevar exceso de velocidad por el Paseo de Pereda, con peligro de ocasionar alguna desgracia, fué denunciado ayer el automóvil número 617, de esta matrícula.

Joaquín Santuista

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

SANTIAGO GARCIA QUINTANILLA

MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1, Wad Ras, 7, 1.º, izquierda, segunda puerta.

ROMANEO

Día 17. Reses: mayores, 20; menores, 19.—Kilos 4'30. Cerdos, 12.—Kilos, 913. Corderos, 17.—Kilos, 348.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primero TELEFONO, 961.

EXPLORADORES

Mañana, domingo, a las ocho de la mañana y en el Club de la Exposición, se reunirán todos los que forman las tropas de Santander, con uniforme, capote en bandolera y comida para todo el día.

VINO ONA

DEL DR. ARISTEGUI EFICAZ EN LA DEBILIDAD NERVIOSA

POR EXTRAER ARENA

Por extraer arena de la segunda playa del Sardinero, la guardia civil de Monte ha denunciado al Juzgado correspondiente al vecino de Cueto José María Toca.

Dr. Ortíz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Districto del Este. Día 17. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna. Districto del Oeste. Día 17. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Matrimonios: 1. Defunciones: Severino Fernández Collares, veintinueve años, Jesús de Monasterio 6 y 8, mansarda; Alvaro Acebo Martínez, cuarenta y nueve años, Hospital de San Rafael; Genaro Pérez Zumeza, setenta años, Concordia, 7, segundo; Bonifacio Garrido, quince años, Casa de Caridad.

PELAYO GUIBARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Teléfono 656

DE LA COMISION DE CADIZ

Ha llegado a esta ciudad el presidente de la Comisión de montañeses en Cádiz, don Nicolás Alonso, visitando la Oficina de información con objeto de cambiar impresos nes sobre la asistencia y cuidados de los soldados montañeses que desembarquen en aquel puerto.

Interesante velada.

Esta Asociación está preparando con gran entusiasmo una preciosa velada, con un variado programa, para el domingo, 19 del corriente, a las seis de la tarde, en el salón-teatro del Círculo Católico de Obreros.

Las entradas pueden adquirirse (siendo preferidas las asociadas) en el domicilio social, plaza de las Escuelas, número 3, tercero, los días 17 y 18, de ocho a nueve de la noche, y el día 19, de diez de la mañana a una de la tarde.

SINDICATO DE LA INMACULADA

Interesante velada.

Esta Asociación está preparando con gran entusiasmo una preciosa velada, con un variado programa, para el domingo, 19 del corriente, a las seis de la tarde, en el salón-teatro del Círculo Católico de Obreros.

Las entradas pueden adquirirse (siendo preferidas las asociadas) en el domicilio social, plaza de las Escuelas, número 3, tercero, los días 17 y 18, de ocho a nueve de la noche, y el día 19, de diez de la mañana a una de la tarde.

SINDICATO DE LA INMACULADA

Interesante velada.

Esta Asociación está preparando con gran entusiasmo una preciosa velada, con un variado programa, para el domingo, 19 del corriente, a las seis de la tarde, en el salón-teatro del Círculo Católico de Obreros.

Las entradas pueden adquirirse (siendo preferidas las asociadas) en el domicilio social, plaza de las Escuelas, número 3, tercero, los días 17 y 18, de ocho a nueve de la noche, y el día 19, de diez de la mañana a una de la tarde.

SINDICATO DE LA INMACULADA

Interesante velada.

Esta Asociación está preparando con gran entusiasmo una preciosa velada, con un variado programa, para el domingo, 19 del corriente, a las seis de la tarde, en el salón-teatro del Círculo Católico de Obreros.

Las entradas pueden adquirirse (siendo preferidas las asociadas) en el domicilio social, plaza de las Escuelas, número 3, tercero, los días 17 y 18, de ocho a nueve de la noche, y el día 19, de diez de la mañana a una de la tarde.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Se confirma que en breve quedará reglamentado el juego.

NOTAS POLITICAS

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas, les dijo que habían sido aprobadas las nuevas Ordenanzas por que en lo sucesivo se regirá el Monte de Piedad de Sevilla.

Añadió que en Madrid y en provincias se habían solicitado autorizaciones para celebrar mítines socialistas en pro del restablecimiento de las garantías.

Dijo que se concederán esas autorizaciones siempre y cuando que aquellos actos se celebren en locales cerrados, para evitar desórdenes.

Confirmó que este año se celebrarán los Carnavales en la Castellana, quedando libres los paseos de Recoletos y Colón, incluso para la circulación de tranvías.

También dijo el conde de Coello de Portugal que había recibido una carta del alcalde de Madrid, señor marqués de Villabragima, en la que le hablaba del problema de las casas baratas y que le contestó que piensa llevar el asunto a uno de los próximos Consejos que se celebren.

Además le advertía que el señor Cambó le ha anunciado la presentación de un proyecto de ley relacionado con la cuestión, que tiene coincidencias con las propuestas hechas por el marqués de Villabragima, especialmente en lo que se refiere a la creación de un registro de contratos de inquilinato.

LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado a los periodistas que ha recibido numerosos telegramas de fabricantes de tejidos pidiendo al Gobierno que se concierte un tratado comercial con Polonia a base de la segunda columna del arancel.

LA JUNTA NACIONAL DE DEFENSA DEL REINO

En el ministerio de la Guerra y bajo la presidencia del Rey, se reunió esta mañana la Junta Nacional de Defensa del Reino.

Continuó el estudio de los asuntos que quedaron pendientes en la anterior reunión. Terminó la reunión a la una y media de la tarde.

EL lunes se celebrará otra PIDIENDO SE REFORME LA PLANTILLA

El ministro de Instrucción pública ha declarado que ha recibido telegramas de numerosos centros de enseñanza y funcionarios administrativos del ramo, solicitando que se reforme la plantilla y se mejoren los haberes.

A pesar de lo razonado de la petición —dijo el señor Silió— es preciso que el próximo presupuesto esté presidido por una gran austeridad en los gastos, por deberse de patriotismo, para evitar el déficit. Debido a esto serán rechazadas aquellas peticiones.

Dijo también que las Asociaciones Católicas le habían suplicado que se considere obligatoria la enseñanza de la religión en el plan de estudios del bachillerato, cuando se haga la reforma, y que sean escuchadas aquéllas al llevarse a cabo dichas reformas.

LOS ALUMNOS DE CRIMINALOGIA

El director general de Prisiones ha recibido la visita de una comisión de alumnos de la Escuela de Criminología, que le pidieron se fijara para los oficiales el sueldo mínimo de 5.000 pesetas.

DESPUES DE LA REUNION DE LA JUNTA NACIONAL

Se dice que, una vez servido el lunch, al terminar las deliberaciones de la Junta Nacional de Defensa del Reino, el Rey conversó con los jefes de los Estados Mayores del Ejército y de la Armada, acerca de los asuntos militares de carácter técnico.

En otro departamento, llamada y amigablemente, el señor Maura conferenciaba con los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y marqués de Cortina.

El señor La Cierva se unió al grupo del Rey. El jefe del Gobierno habló de los presupuestos, exponiendo que no serían formularios, como se había dicho, sino fundamentales, a base de las reformas tributarias que se llevarán a las Cortes y que serían aprobadas, y de otros proyectos complementarios.

Otro tanto decía también el señor Maura, ocurriéndole con el proyecto de transportes, que irá a otra nueva comisión tan pronto como se reúnan las Cortes.

El problema de Marruecos no duda el señor Maura que estará despedido en el mes de junio. La operación de Alhucemas llevará la tranquilidad a toda la zona del protectorado, que real y verdaderamente quedará en nuestro poder, y entonces será la ocasión de hacer a la práctica la política contenida en el meditado discurso que pronunció el señor González Hontoria.

Las Cortes se abrirán en los primeros días del mes de marzo y podrán estar funcionando hasta la segunda quincena del mes de mayo. Después se suspenderán y se reanudarán en la segunda quincena de octubre, en cuya fecha aún podrá hacerse alguna labor.

El señor Maura es partidario de acabar con los Gobiernos transitorios y homogeneos, y partidario también de largas etapas de Gobiernos verdaderamente españoles, sin fijarse en el carácter político de los individuos que les integran, porque el país necesita que se le gobierne y se le administren bien.

El Gobierno tiene hechos sus planes para gobernar por lo menos hasta el mes de diciembre, contando, claro es, con el patriotismo de todos, ya que las discrepancias de los ministros y las campañas contra el arancel son pasajes puramente episódicos.

Todas las grandes reformas han provocado alabanzas y grandes protestas. La discusión engendra la luz. Donde no hay pasión, hay orden; pero donde hay vida robusta, hay obras grandiosas.

LA "GACETA"

La "Gaceta" publica hoy los siguientes decretos: Nominando registrador de la Propiedad de Sanlúcar el Mayor a don José Enderica Gutiérrez.

Idem de Villalón, a don Evaristo de la Riva. Idem de Avila, a don Francisco Salas. Idem de Daroca, a don José Gómez.

Publica también la "Gaceta" los siguientes decretos de Estado: Concediendo la banda de la Orden de María Luisa a doña Julia Montaner Mirajo y a doña María Pineda Martínez Marín.

Nominando caballeros de la Gran Cruz de Isabel la Católica a don Javier García Lecenas y Arias de Quiroga, don José Zinat Carbajal, don Manuel Kupiáñez y don José Daureya.

EL PROXIMO PRESUPUESTO

Se dice que el presupuesto de gastos que presentará el Gobierno, aparte de las restricciones acordadas, ofrecerá muy pocas novedades, hasta el extremo de que la mayor parte de él será copia exacta del vigente.

En cuanto al de ingresos, el Gobierno reconoce que los proyectos que comprende la reforma tributaria son muy radicales, entre ellos los relativos a las cédulas y a la represión de la defraudación.

Esto significa que en el seno del Gobierno la discusión no será todo lo llana que el ministro de Hacienda espera, si bien cabe confiar en que el señor Maura encontrará el medio de aunar los diversos pareceres, para sacar adelante el presupuesto.

FIRMA DE GUERRA

El ministro de la Guerra facilitó esta noche los siguientes decretos firmados por el Rey. Disponiendo que el general de brigada don Julián Aluir cese en el cargo de Inspector a las órdenes del director general de la Guardia civil y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de la Guardia civil don Eugenio Quintana Dique.

SOBRE EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Una comisión de representantes de entidades afectadas por el impuesto de utilidades, que ha celebrado estas días varias reuniones, conferenció esta mañana con el ministro de Hacienda, a quien hicieron algunas observaciones para que accieras en el reglamento para la aplicación del impuesto de utilidades, y que, sin mermar la eficacia de la ley, facilitarán la cobranza del impuesto.

El señor Cambó, que dispensó una afectuosa acogida a los comisionados, ofreció tener en cuenta sus observaciones al redactar el reglamento.

LOS MINISTROS VISITAN A MAURA

Como durante toda la mañana y primeras horas de la tarde el señor Maura estuvo muy ocupado con motivo de la reunión de la Junta Nacional de Defensa del Reino, la mayor parte de los ministros le visitaron esta tarde, entre ellos el del Trabajo, que, según parece, someterá mañana a la firma del Rey un decreto reorganizando los servicios de su departamento.

LA NOTA DEL DIA

La nota del día ha constituido la nueva reunión de la Junta Nacional de Defensa del Reino.

Como antes se reunía cada seis meses y ahora lo hace casi todas las semanas, se ha pensado lógicamente que se viene ocupando de la operación de Alhucemas en su aspecto militar y político.

EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros fijado para hoy, sábado, ha sido aplazado hasta mañana, domingo.

El señor Maura ha creído conveniente que los ministros aprovechen las cuatro horas que daría el Consejo para continuar el estudio de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

El Consejo del domingo tendrá carácter exclusivamente administrativo y en él se resolverán todos los expedientes que quedaron pendientes de aprobación en anteriores reuniones.

El martes próximo se celebrará otro Consejo, en el que se abordará la cuestión del presupuesto. Como los gastos son análogos a los del vigente y no sufren alteración, el señor Maura pretende lograr el asentimiento de los jefes de las oposiciones para que sea aprobado en una sola sesión.

Desbrozado así el camino, cree el señor Maura que durante todo el mes de marzo puede discutirse detenidamente el nuevo presupuesto de ingresos y que sin alterar lo que se consigna en la ley de contabilidad se puede declarar su vigencia con fecha 1.º de abril.

El conde de Romanones ha dado ya su conformidad. El señor La Cierva celebró una conferencia, que duró dos horas, con el señor Cambó, para darle cuenta del presupuesto de su departamento, y según manifestaciones suyas, la entrevista se deslizo dentro de la más exquisita cordialidad, llegándose a puntos de coincidencia.

También el señor Maestre visitó a Cambó para informarle del presupuesto de Fomento, y aunque surgieron discrepancias sobre algunos gastos, el señor Maestre tiene la esperanza de que se llegará a una fórmula de concordia.

Como consecuencia de la reorganización del Ministerio del Trabajo, los dos Observatorios pasarán a depender del Ministerio de Instrucción pública.

El ministro del Trabajo ha adquirido parte del edificio del Gran Teatro para llevar a él las oficinas que se incorporarán a su Ministerio en virtud del real decreto que se firmará hoy.

Dr. Llerandi García

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

Información de Marruecos.

LA CARTA DE UN PRISIONERO Barcelona.—El teniente de la Policía indígena don Esteban Quilaberti, que se halla prisionero de los moros, ha escrito desde Axdir una carta a un amigo, que lleva fecha del 16 de enero.

De ella son los siguientes párrafos: "Así como nuestras cartas solamente son censuradas en España, vuestras cartas pasan por la censura oficial y antes de llegar a Axdir son revisadas por Abd-el-Krim."

De lo que pasa en España siempre sabemos algo. Sin embargo, nuevas interesantes noticias no han llegado a nuestro poder, porque el correo ha sido confiscado por los moros.

Antes pasábamos y tenemos dos comidas diarias. Hoy sólo hacemos una comida, con dos panecillos españoles de 200 gramos y un cazo de paella; pero nada de pasco, ni luz, ni ventilación. Veinticuatro horas encerrados y quince minutos de libertad, para evacuar urgencias, y a más de esto un trato miserable y humillante.

Hoy me he lavado dos meses de mugre; tengo el pelo hasta el pecho y los piojos los cuento por cientos.

Hoy Abd-el-Krim me ha dicho que antes podía garantizar nuestras vidas; pero en las circunstancias actuales, ajenas a su voluntad, es imposible impedir hechos lamentables.

Cuando él lo dice, razón tendrá. La ley de fugas se va abriendo poco a poco.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Según participa el alto comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla comunicó a este jefe de la posición de Kaldin la denuncia de que en la tarde de ayer hizo fue-

go contra enemigo que realizaba trabajos de fortificación, sobre núcleos que pretendían escalar las alturas próximas a Ras Tikermin y sobre grupos que aparecieron en las alturas de las casas de Kundia, marchando hacia el Kert.

La artillería de Tafarust hizo fuego también sobre grupos de hombres y ganado que se hallaban en la altura de Ixafen.

La Policía indígena del zoco El Had recogió dos cerrres de cañón y algunos accesorios.

EL CORONEL GOMEZ JORDANA Madrid.—Ha llegado a esta corte, procedente de Tetuán, el coronel señor Gómez Jordana, jefe del Estado mayor del alto comisario.

En breve regresará a aquella plaza.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Paseo de Pereda. 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

DE BARCELONA

LAS COMISIONES INFORMATIVAS El capitán general de la región, en cumplimiento de las disposiciones dictadas al efecto, ha designado el personal de las organizaciones regionales y locales dependientes de las Comisiones informativas militares.

Las presides los jefes más antiguos de las respectivas Armas y Cuerpos y para las regionales han sido designados los siguientes jefes: Estado Mayor, coronel don Leocadio López.

Infantería, coronel don Fernando Berenguer.

Caballería, don Francisco de Arazo. Artillería, don Leonardo Monzón. Ingenieros, don Luis de Romana.

Intendencia, don José Clausó. Interventor de distrito, don Luis Martorell.

Cuerpo jurídico, auditor de división don Joaquín Sanz Mier.

Sanidad militar, médico don Manuel Puig. Sección de Farmacia, subinspector de segunda don Juan Pericot.

Veterinaria militar, subinspector de segunda don Francisco Martínez.

Equitación militar, profesor mayor don Rafael Mesa, y

Cuerpo de oficinas militares, don Fabiano Gallart.

VIARIAS NOTICIAS

EL INFANTE DON JAIME Madrid.—Esta mañana, en el expreso, salió para París, desde donde continuará su viaje a Londres, el infante don Jaime, acompañado de su profesor, señor Antelo.

En la estación fué despedido por la familia real y el Gobierno.

VISITANDO HOSPITALES.—EN EL MUSEO NACIONAL

Madrid.—Reina doña Victoria visitó el hospital de la Cruz Roja, conversando con los soldados heridos y enfermos, interesándose por su estado.

Después marchó al Museo Nacional, para ver el monumento a Tarragona, obra del malogrado escultor Julio Antonio.

Fuó recibida por la Junta directiva de la Sociedad Amigos del Arte.

La Reina doña Victoria hizo calurosos elogios del monumento.

EL INSPECTOR DE SANIDAD

Ferrol.—Ha llegado a esta población el inspector general de Sanidad, general Salvat, acompañado de su ayudante señor Díaz. Permanecerá aquí Diez días, para girar con el gobernador militar una visita de inspección a los cuarteles, hospitales y fuertes.

EL GENERAL REINA

Ferrol.—También ha llegado a esta general de artillería don Manuel González Reina, inventor de los cañones que llevan su nombre.

LAS HUELGAS DE GARNADA

Granada.—El gobernador civil ha manifestado al ministro de la Gobernación que han terminado todas las huelgas que se habían planteado en la población.

La normalidad es tan completa que han regresado a sus puestos respectivos todas las fuerzas de la guardia civil que se habían concentrado en la capital.

EXPLOSION EN UNA FABRICA Sevilla.—En la fábrica de extracción de aceite de orujo de los señores Luca de Tena hizo explosión un bidón de carburo, causando grandísimas lesiones al obrero Miguel Monje.

El edificio sufrió grandes desperfectos. DESTROZOS CAUSADOS POR UN TEMPORAL

Cádiz.—Comunican de Jimena de la Frontera que a consecuencia del temporal reciente se hundió el pavimento de la calle de Sevilla, quedando aislados los vecinos de toda la barriada.

Se ha prohibido el paso por dicha calle para evitar desgracias.

En el cementerio del mismo pueblo el temporal destruyó dieciocho nichos, quedando en ruina otros diez.

Las autoridades han ordenado la inmediata reconstrucción de los nichos, para que los cadáveres queden a cubierto de la acción de las aguas.

NUOVO CAMPO DE AVIACION

Oviedo.—Ha llegado a esta capital el general Echagüe para examinar los terrenos en que ha de emplazarse el nuevo campo de aviación.

En breve darán comienzo las obras, que importan unas 300.000 pesetas.

Se cree que en el próximo verano podrá inaugurarse el nuevo campo.

UN NAUFRAGIO.—MARINERO AHO-GADO

Ferrol.—Se reciben noticias de haber naufragado en la ría de Ares una pequeña embarcación tripulada por cuatro hombres, que perecieron ahogados.

De Marín comunican que un golpe de mar arrebató de la cubierta de un vapor pesquero al marinero Avelino García, a quien no se pudo prestar auxilio alguno.

PRACTICA DE TORPEDOS

Ferrol.—Llevando a bordo a los guardias marinas de la Escuadra, salieron hoy fuera del puerto para hacer prácticas de torpedos los torpederos números 12 y 16.

BOMBAS PARA RIEGOS MOTORES A GAS, BENCINA, ETC. Motores DIESEL BENZ EN EXISTENCIA EN ESPAÑA Molinos trituradores "IDEAL PERPLEX" para piensos, y toda clase de materiales, duros y semiduros. ANTONIO LINDEMANN Y COMPAÑIA. MADRID, Santa Catalina, 3. Apartado 677

José Rodríguez se declaró autor de numerosos robos que realizó en compañía de una mujer llamada Dolores Costa.

LA FEDERACION AGRICOLA DEL EBRO Tortosa.—Ha inaugurado sus sesiones la tercera asamblea de la Federación Agrícola del Ebro, bajo la presidencia de don Antonio Martínez.

En la sesión inaugural estuvieron representados más de veinte Sindicatos.

Por unanimidad fué reelegida la Junta directiva de la Federación.

Mañana continuarán las deliberaciones de la asamblea.

LA REGLAMENTACION DEL JUEGO Madrid.—Los periódicos arrecian en su campaña contra el juego, señalando los perjuicios que estos días ha producido la difusión de chirlatas en Madrid.

A pesar de la reserva con que procede el ministro de la Gobernación, se sabe que han empezado las conferencias entre él, el director general de Orden público y el presidente de la Asociación Matritense de Caridad para ocuparse de la reglamentación del juego.

En el próximo Consejo de ministros es fácil que el conde de Coello de Portugal someta a la aprobación de sus compañeros el correspondiente decreto.

Consiste la reglamentación en dar forma legal al régimen actual; es decir, que será un régimen de manga más ancha que el actual y los que quieran establecer salas de juego tendrán que pagar el 50 por 100 de sus beneficios.

En cada casa de juego habrá dos agentes de Policía y un delegado de la autoridad intertendrá la caja.

Para entrar en las casas de juego se exigirá la presentación de la cédula personal y estará prohibido el acceso a los menores de edad.

A los croupiers se les exigirán certificados de buena conducta.

Se retirará la ruleta, autorizándose únicamente los caballos.

No podrá haber casas de juego en los edificios donde haya cafés, bares o establecimientos de esta clase.

Sólo se podrá jugar en los Círculos y Sociedades de recreo legalmente reconocidas.

Al ponerse en vigor esta disposición caducarán todos los permisos que se hayan concedido para jugar y los que quieran jugar de nuevo tendrán que abonar una cantidad muy importante por apertura.

Otras informaciones.

LA SITUACION EN IRLANDA Londres.—Continúa agravándose la situación en Irlanda.

En los territorios de los Estados libres los destacamentos del ejército republicano detienen los trenes.

Los republicanos asaltaron los edificios de Workhouse y Strabano, incendiándolos después.

EMBARCACION ARRASTRADA POR UN SUBMARINO Hayeres.—Varios pescadores que se dedicaban en Salins de Hayeres a sus faenas fueron sorprendidos por la gran resistencia que una de las redes tendidas ofrecía a ser levantada a pesar de los esfuerzos de los pescadores.

La embarcación de éstos empezó a ser arrastrada tan rápidamente, que el patío no tuvo tiempo para cortar los cables que sujetaban las redes.

Pronto se pudo averiguar que la causa del accidente era debida a haberse enredado la red en un submarino que navegaba en aquellos lugares y que no tardó en subir a la superficie al darse cuenta el capitán de que el buque se hallaba envuelto en una red; pero al remontarse sobrevino un nuevo accidente, pues el submarino chocó contra la popa de la embarcación pesquera, a la que produjo una vía de agua que puso en peligro a sus ocupantes, los que fueron recogidos por el submarino y conducidos, así como la embarcación averiada, al puerto de Pothnan.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

El mejor alimento para niños, convalecientes y ancianos.

Muestras y folletos gratis, á quienlo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layatana, 41.-Barcelona.

SE VENDEN

juntas, separadas ó fraccionadas, las casas señaladas con los números 31 y 33 de la calle de San Francisco, de esta ciudad, frente al palacio municipal y plaza de Beceño.

Informes y precio, don Ceterino Mestre, Corredor colegiado de esta plaza, Isabel la Católica, 7, cuarto de cuatro á seis de la tarde los días laborables.

CATARROS - TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente enérgico; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis; previene contra gripe, pulmonías y resfriados Venta: Farmacias; Recoletos, 2, Madrid.

Imposibilitado para andar durante dos años



En la actualidad libre por completo de dolores gracias al

URICURE

Muchos de los que sufren de dolores reumáticos, neuralgia, ciática, gota, lumbago y demás calamidades originadas por el ácido úrico se alegrarán de leer el siguiente testimonio de la eficacia del URICURE.

"Mi esposa hacia más de dos años que no podía andar sin apoyo, teniendo que pasar acostada la mayor parte del día a causa de reuma en las rodillas. De todos los remedios que usó solo el URICURE le fué beneficioso pues a los 15 días de curarlo andaba sola y al poco tiempo se curó tan por completo que hasta la fecha presente se ha visto libre en absoluto de la enfermedad." José Boixadera, TOLVA (Huesca), 8 Octubre 1920.

Por qué sufrir más, cuando podeis obtener hoy mismo el medio seguro para curaros! URICURE. 6 pesetas. En las principales Droguerías y Farmacias

José de Rafael, calle Valencia, 338, Barcelona, enviará muestra a quien lo solicite acompañando este artículo con 75 céntimos en sellos de correo.

EL PELIGRO ÚRICO Tratamiento racional de las enfermedades producidas por el Ácido Úrico

ARTRITISMO GOTA, REUMA, & AURIC por el preparado del Dr. VELLVÉ

Se vende en las principales Farmacias y Centros de Especificos

ESTRENIMIENTO Verdaderos GRANOS de SUIVO de FRANCK

Purgativos Depurativos Antisépticos EN TODAS LAS FARMACIAS

Restos de vapor Se sacan á pública subasta los restos del vapor "Kara", embarrancado en cabo Binde, entre Santoña y Santander.

Los solicitadores deberán hacer sus propuestas en sobres cerrados, que serán abiertos el día 25 del corriente, á las doce y media del mediodía.

Dirección de propuestas, condiciones e informes: Oficina de don JACINTO SUAREZ, Estación, 10, primero, BILBAO.

BANCO MERCANTIL SANTANDER Sucursales: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, La Bañosa, Laredo, Rinces, Ramales, Salamanca, Santoña, Torrelavega y Ponferrada.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 " Fondo de reserva 8.200.000 "

Caja de Ahorros (A LA VISTA, 3 por 100, CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarias ó simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; operaciones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas, depósitos de Valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Transportador aéreo económico completamente nuevo, para uno y medio ó dos kilómetros de longitud y 40 á 60 toneladas de arrastre, se vende barato, con ó sin montaje. Informará Guillermo Yabl Zarkuz (Guipúzcoa).

LA SÍFILIS desarmada por el DEPURATOL



DEPURATOL DISPENSA...

... el uso de las clásicas inyecciones hipodérmicas ó intravenosas (606, 914 y de otras sustancias mercuriales y arsenicales, siempre dolorosas, incómodas y no siempre exentas de grandes peligros) y los repugnantes fricciones mercuriales y todos los demás tratamientos usados para combatir la sífilis.

EL DEPURATOL sólo por sí constituye el tratamiento más completo de esta peligrosísima y contagiosa dolencia.

DURANTE EL USO... de este notable preparado no se debe usar de cualquier otro tratamiento antisifilítico, no sólo porque esa acumulación pudiera traer inconvenientes, sino también porque es necesario á los pacientes reconocer los beneficios del

DEPURATOL productor eficaz é inofensivo en todos los casos; beneficios estos que, á no ser así, podrían erróneamente ser atribuidos á cualquier otro tratamiento.

De venta en las principales farmacias y Centros de Especialidades farmacéuticas. Depósito en Santander: EDUARDO PEREZ DEL MOLINO, plaza de las Escuelas, 1.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas Locales. Abona los intereses

